

ОТЧЕТ
ЗА
ДЕЙНОСТТА НА НЧ „НАПРЕДЪК – 1930“с.КАБИЛЕ, ОБЩ. „ТУНДЖА“
ЗА 2020г.

ЧИТАЛИЩЕТО, ТОВА Е ЕДИНСТВЕННАТА КУЛТУРНА ИНСТИТУЦИЯ В НАСЕЛЕНОТО МЯСТО, ТОВА Е ТАКА, ЦЕЛИ 90 ГОДИНИ ОТ ОСНОВАВАНЕТО НА НЧ „НАПРЕДЪК-1930“ С.КАБИЛЕ.

ЦЕЛИТЕ И ЗАДАЧИТЕ НА НЧ „НАПРЕДЪК-1930“с.КАБИЛЕ ЗА 2020г.

- Поддържане и обновяване на библиотечния фонд.
- Опазване на духовните ценности, да развива творчески способности и да задоволява културните интереси на населението.
- Организиране на курсове по компютърна грамотност.
- Участие в събори, фестивали, както в страната така и в чужбина.
- Участие в проекти.

ФИНАНСИРАНЕ

Дейността на читалището се финансира от Министерство на Културата и допълва от община „Тунджа.

СУБСИДИЯ:

МК- 18 770.00лв.

Общинска субсидия -500.00лв.

Към читалището има разкрити 1.75 бр., от който:

Цяла бройка -секретар.

0.75бр.- Работник глоб@лни библиотеки.

БИБЛИОТЕКА

Посетителите в глобална библиотека за изминалата година са 24 човека, които са посетили 353 пъти услугите на глобални библиотеки.

През изминалата година, читалищната библиотека се обогати със 52 бр., нови закупени книги, на стойност от 300.60ст., общият брой на библиотечният фонд е 5953 книги.

Библиотеката е посетена от 22 читатели, предимно деца.

МУЗЕЙНА ЕКСПОЗИЦИЯ

На 20.07.2020г., народният певец и фолклорист Георги Костов, се притече на помощ, като основа, вдява и затъка шарената черга на намиращият се стан в музейната сбирка. Самият той, направи дарение към сбирката, и дари:

1.Бакърче- 1бр.

2.Тиган -1бр.

Тук е мястото да благодарим на нашите дарители, Димка Радулова, която дари:

1.Бъкел-1бр.

2.Копраля-1бр.

3.Мерилка за зърно -1бр.

4. Битова торба - 1бр.
5. Шарена черга -1бр.
6. Тюлени карета-11бр.
7. Карета- / панамени/-10бр.
8. Автентична престилка- 1бр.
9. Дамска автентична рокля -1бр.
10. Нагръдници за мъжка риза – 2бр.
11. Възглавница- /брелянтена/ – 1бр.
12. Възглавница-/изработена на стан/-6бр.

Дарение направи и Мария Коджабашева, която дари:

1. Автентична рокля-1бр.
2. Автентични престилки -5бр.

Дарение направи и председателя на читалището, Димитър Митев, който дари:

1. Зъбци-1бр.
2. Чакърк-1бр.
3. Кобилица- 1бр.
4. Дървено курито-1бр.

КУЛТУРНО МАСОВА РАБОТА

Проведени са следните мероприятия:

***БАБИНДЕН** – Мероприятието беше проведено по стар български обичай на 21.01.2019г., в залата на Кметство с. Кабиле с жените от селото. Празника започна с отправено приветствие от секретаря на читалището Мария Косева, която запозна всички присъстващи със самият обичай, след което самодейки го пресъздадоха. Най-възрастната самодейка, 81 годишната Пенка Тотева, влязла в ролята на баба прекади всички присъстващи с пожелание, да се раждат повече деца в селото. Изненадани останаха всички присъстващи и от посещението на европейският доктор в лицето на /Капка Ганева/, който прегледа Кабиленки и установи, че всички са в добро състояние и могат да раждат здрави деца. Тържеството продължи с много забавни моменти и веселие. Бяха наградени, Стефка Стоева за най - игрива баба, Мария Михова най- млада баба, и най- възрастна баба, 90 годишната баба Кера, която поздрави всички присъстващи със изпълнение на няколко народни песни.

РАБОТИЛНИЦА ЗА ИЗРАБОТКА НА МАРТЕНИЦИ- За да запазим българските традиции, на 09 февруари 2020г., в залата на кметство с. Кабиле, бяха поканени децата от селото, за изработка на традиционната мартеница. Децата проявили интерес имаха възможност да научат за легендата за баба Марта, сами да изработят мартеница, да рисуват, да танцуват, и да запечатат тези емоции със снимка. Присъстващите деца си тръгнаха от залата със картичка, и с изработена от тях мартеница, за да я подарят на своето семейство, за първи март.

***ТРИФОН ЗАРЕЗАН**- организаторите читалище, кметство и бизнесмена Иван Георгиев, отправиха покана към жителите на с. Кабиле да отпразнуват заедно 14 февруари, денят на виното и любовта.

Рано сутринта мъже и жени се събраха в центъра на селото, и се отправиха към лозовите масиви на бизнесмена Иван Георгиев. Самодейците пресъздадоха самият обичай

„ЗАРЯЗВАНЕ“. Избраният цар за 2020г., почерпи присъстващите, за да е богатата реколтата през годината, а налятото вино да прелива през бъчвите и праговете. Празненството се пренесе в залата на кметството, и продължи с голямо веселие.

***КУКЕРСКИ ПРАЗНИК с.КАБИЛЕ - На 15 и 16 февруари 2020г.,**

В с.Кабиле се проведе традиционният кукерски празник, това е празника, който е чакан с нетърпение, от малки и големи. Два дни, Кабиленските улици бяха озвучени от звънът на хлопките, два дни кукерите обхождаха домовете на стопаните, а те от своя страна, с радост посрещаха кукерите. В следобедните часове на втория ден, центъра се изпълни с жители и гости на селото, в очакване на кукерите. След пресъздаването на кукерския обичай- „Заораване и засяване на кукерската нива“, кукерската булка благослови всички присъстващи със своята благословия, след което малко и голямо се хвана на кукерското хоро. Кмета на селото, Георги Динев и председателя на читалището, Димитър Митев наградиха с грамота, най-възрастният участник -44 годишният Тончо Тотев, а най-малкият участник Симон Жеков и всички останали 45 деца, от които 30 момченца и 15 момичета, получиха грамота и сувенир за спомен. И така празника отмина, но още от следващият ден започва подготовлението за следващата година, за да я има традицията, а ние, Кабиленци, с радост можем да заявим, че в Кабиле традицията ще продължи, доказателство за това е рекордният брой малки кукерчета и приемствеността между поколенията.

ИНТЕРВЮ - На 25.02.2020г., Георги Янчев и Атанас Косев бяха заснети от френски фотограф Роно Марин и журналист, проявил интерес да заснеме кукерите от общ. „Тунджа“, а Мария Косева запозна гостите с характерният кукерски обичай в с.Кабиле. Същият ден в следобедните часове беше заснет филм от телевизия Диана кабел. Секретарката Мария Косева посрещна журналистите в своя дом, като разказа за изработката на кукерската маска, показва изработените кукерски маски от самата нея и разказа отново за самия обичай по посрещането на кукерите от стопаните, както и храната с която се посрещат кукерите. Гостите бяха посрещнати с обредна питка и китка здравец.

ПОСРЕЩАНЕ НА ГОСТУВАЩА КУКЕРСКА ГРУПА – На 29.02.2020г. Сурвакарска кукерска група гр.Земен с ръководител – Калин Йорданов гостува на Кабиленската кукерска група, за голямо съжаление имайки предвид наложените извънредни мерки за COVID-19, посрещането на гостуващата кукерска група и представянето на обичая от тяхна страна се осъществи в центъра на селото.

СИРНИ ЗАГОВЕЗНИ – 01.03.2020г., в центъра на с.Кабиле Димитър Райчев за поредна година с Иван Иванов направиха огън, вечерта, когато беше запален огъня всички присъстващи имаха възможност да хвърлят стрели, да се хванат на хорото, децата да се надхамкват, а възрастните да отпият глътка червено вино около огъня. Празника завърши с много хора и веселие.

3-ТИ МАРТ 2020г. - Във Facebook страницата на читалището беше отправен поздравителен адрес, към всички Кабиленци, по повод 142 години от освобождението и национален празник на Република България. По инициатива на Мария Косева заедно със своя съпруг Атанас Косев, същият ден паметника в центъра на селото беше изчистен от тях самите.

8-МИ МАРТ 2020г. - За да отбележат Международният ден на жената, по възрастните жени от селото, през деня се събраха и веселиха в бистро „ПРИ ТЕЧО“, а по младите и работливи дами отпразнуваха празника в залата на кметството, в късните часове на деня.

24-ТИ МАРТ 2020г. По повод деня на българската просвета и култура и на славянската писменост, беше отправен поздравителен адрес по facebook, към всички самодейци.

***1-ВИ ЮНИ** – Тази година празника премина по малко по различен начин. Имайки предвид спазването на противоепидемичните мерки относно КОВИД 19, за здравето на нашите деца, читалището покани децата от ДГ „Изворче“ в центъра на с.Кабиле. Те имаха възможност да се изияват, като кажат стихче, песничка, и да рисуват на асфалт. Организаторите на читалището подготвиха малка изненадка за децата. Балонче със бонбонче, получиха не само децата от ДГ „Изворче“, но и присъствали деца от селото.

ЕНЬОВДЕН – 24.06.2020г.- Беше организиран туристически поход до манастир „Пресвета Богородица. Лошото време от предният ден, не уплаши най-отговорните и амбициозни дами от селото, да се включат в похода. Рано преди изгрев слънце тръгнаха от центъра на селото, те се отправиха да наберат лековити билки, и да запалят свещ за здраве. Похода завърши с приятни моменти, и глътка чай в бистро „ПРИ ТЕЧО“.

ЛЯТНО УЧИЛИЩЕ – От 24 до 28 август 2020г., двадесет и пет деца от селото, и едно дете от съседното с.Дражево, проявиха интерес и се включиха в лятно училище, където имаха възможност да рисуват на тема „ ПАК Е ЛЯТО“ . За да бъдат спазени мерките за сигурност мероприятиято се проведе на беседката в центъра на селото. В последният ден от лятното училище, децата аранжираха своите рисунки в детската площадка, която стана още по привлекателно място за игра, но и самите участници с радост показваха нарисуваното от тях, на своите родители и приятели. Организаторите подготвиха малки подаръчета и почерпка на участниците.

***ПЪРВИ УЧУБЕН ДЕН – 15.09.2020г.** - По Facebook бяха отправени пожелания към Кабиленските деца за здрава и успешна учебна 2020/2021 година.

*** 90 ГОДИНИ НЧ „НАПРЕДЪК -1930“ И ПРАЗНИК С.КАБИЛЕ**

На 21.09.2020г. Имайки предвид тази годишните обстоятелства, покрай КОВИД -19, двата празника бяха отпразнувани в един и същи ден. Кабиленският площад отново беше изпълнен с участници, жители и приятели на Кабиленци. Старите Кабиленски песни и хора, изпълнявани от нашите баби и пра- прабаби бяха изпълнени от сегашните самодейци, които представиха своята програма, точно на това място, където са се изпълнявали някога. В знак на благодарност, към самодейците, председателя на читалището подари по една рекламна тениска на всички самодейци. В празничната програма взеха участие и оркестър „ПРЕСЛАВ“ с ръководител Георги Пенков и солистка Стоянка Чирпанлиева. Гост на празника беше областният управител на област Ямбол- господин Димитър Иванов. Поздравителен адрес до жителите и самодейците беше получен и от общ. „ТУНДЖА“.

*** На 24.10.2020г.** , гости от Република Турция, от градовете Одрин и Лала паша, посетиха, дома на секретарката Мария Косева, която запозна гостуващата група от 50 човека, майстори на различни традиционни занаяти от Турция със изработката на кукерската маска, кукерският обичай и характерната храна за посрещането на кукерите, след което гостите имаха възможност да посетят и музейната сбирка при читалището.Целта на посещението, е да се представят характерните занаяти от Турска и Българска страна, с цел популяризирането на месните традиции и развиването на туризма между двете страни.

По предложение на Община „Тунджа“

На 24.07.2020г. -Фотографа Тотю Баджаков , направи снимки на Мария, Даниела и Антония Косеви и на тяхната племенничка, малката Ния. Снимките бяха заснети на НАР „Кабиле“

* На 15.11.2020г.- Фотографа гостува на семейство Карамболови, които от поколение на поколение предават характеристиките за кукерският празник. В заснемането участваха най – възрастният Иван Иванов Карамболов -89г.- самодеец от 1964г. , неговият син Иван Иванов Карамболов -61г., неговият внук Иван Георгиев Карамболов-40г., и неговите пра внуци Георги Иванов Карамболов- 11г. и Радослав Иванов Карамболов-9г. Снимковият материал беше поместен в календара на община „Тунджа“ за 2021г. На ПРИЕМСТВЕНОСТТА между хората, поколенията, поминъка, традициите е посветен календарът на община „Тунджа" за 2021 година

ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ

УЧАСТИЯ И НАГРАДИ ЗА 2020г.

* РЕГИОНАЛЕН ПРАЗНИК НА МАСКАРАДНИ ИГРИ С. ЖЕЛЮ ВОЙВОДА

23.02 2020г. -Кукерската група взема участие и е удостоена с ДИПЛОМ-за участие и ДИПЛОМ -първа награда -обичай кукери.

* „XV ОБЩИНСКИ ПРАЗНИК НА ВИНОТО“ с.Скалица- 17.02.2020г.

В празника се оценят произведени вина и ракии от жителите от общ. „Тунджа“. В празника се включиха и двама Кабиленеца – Иван Иванов и Янчо Янков, които бяха удостоени с първите места за най-добро вино и за най-добра ракия.

* „КУКЕРИАДА – ТУНДЖА, ДОЛИНАТА НА КУКЕРИТЕ“

На 01.03.2020г., в с.Кабиле, за втора поредна година се проведе Национален Кукерски Празник „КУКЕРИАДА- ТУНДЖА, ДОЛИНАТА НА КУКЕРИТЕ“, в центъра на селото, детски кукерски групи от селата, при общ „Тунджа“, представиха своите обичаи. Кукерската група на с.Кабиле, поведе всички участници и гости на празника към дома на гостоприемното семейство, Мария и Атанас Косеви, които за поредна година посрещнаха детските кукерските групи от общ. „Тунджа“, където по стара българска традиция се представи самият обичай, по посрещане на кукерите. Беше показана приемствеността между поколенията, първо беше посрещната голямата кукерска група на с.Кабиле, след която малката кукерска група от селото повтори същият обичай. Празника завърши с награждаването на всички участници и почерпка за тях в двора на старото училище с.Кабиле. Организатори на празника са - Общ.“Тунджа“, Кметство с.Кабиле и НЧ „Напредък -1930“ с.Кабиле.

* ОТКРИВАНЕ НА XXI ММФ „КУКЕРЛАНДИЯ“ - гр.Ямбол

На 28 февруари 2020г., Младежите от кукерската група дефилираха от общ. „Ямбол“ до градски парк гр.Ямбол и участваха в откриването на фестивала.

* XXI ММФ „КУКЕРЛАНДИЯ“ - гр.Ямбол

На 29 февруари 2020г., Кукерската група участва във фестивала, и е удостоена с ДИПЛОМ - за участие.

ФИНАНСОВА ДЕЙНОСТ

По финансовата част на читалището за предходната 2020г., ще бъдете запознати от отчета на проверителната комисия.

Уважаеми самодейци, през 2020 година нашето читалище отпразнува своя 90 годишен творчески път, ако се замислим, и се върнем назад във времето, може би ще видим ,че и нашите предци са минали през много препятствия, болести и несгоди, но това не ги е отказало от нищо, затова нека и ние не губим надежда , нека възвърнем духа и вярата след тази пандемия, и си пожелаем през новата 2021г. да бъде изпълнена с много наши участия и изяви, както предишни години. Защото българската песен, танц и обичай са в очакване да ги предадем на нашите деца, да ги предадем на идното поколение, както сме го правели досега. Бъдете здрави и успешни, с вашите дела през новата 2021г.

Председател: / Д.Митев/.....
/ подпис, печат/